

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
В 1936  
ГОДУ

# Советское Приангарье

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА



## Так и рыбачим...

«А налим валом валит, что ни зазездок, то два-три, а то и пять пудов. Но пока одолеши ердань да очистишь — спина мокрехонка...». Хотя нет, налим уже не тот пошел. На пуд, погнат, третья воронка на поклек выброшишь — порченый. Да и насчет мокрой рубашки не совсем точно. Когда зазедки гордим да снасти устанавливаешь, тут попотеть приходится — время не упустить да на ходовую подговаривать. А потом уж, когда пошел он, родимый, успевай, выпаскай, да отвози. Рубашку опять же в балке обсушить можно, подкрепить — счастье чай попить. Вот так и рыбачим.

Рыбаки из Паново в этом году почти весь район обеспечивают рыбой. Особая заслуга в этом заготовителей участка Кежемского коопзверопромхоза под руко водством А. М. Гребенюка.

Коллаж В. РАТУЕВА.

## ♦ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КОЛОКОЛ

# ЧТО ВСКРЫЛ КОМИТЕТ

Навигация-90 для лесопромышленных предприятий как всегда проходила трудно: не хватало людей, техники скапливались ссыль начальных сроков сплава, недостатка древесины, неритмичность. Теперь эти работы позади, а новые еще только предстают.

Хотелось бы подвести итоги: как лесосплавные, лесоперерабатывающие предприятия провели зачистные работы от древесных отходов по окончании этой навигации, в каком состоянии ушли в зиму береговые полосы, акватории рейдов, лесосплавные пути.

С этой целью в осенний период 1990 года было проведено обследование рек Ангара и Енисей, их основных притоков на участке, граничащем в среднем течении Ангара с Иркутской областью, в вилюзовых Енисея заканчивающемся пос. Туруханска. Общая протяженность сплавного пути составила 3000 километров.

Контроль проводился силами инспекторской группы Лесосибирского комитета по охране природы с привлечением водного, автомобильного, воздушного транспорта.

По Ангаре от Иркутского района итогам проверки учреждения К-100 Министерства внутренних дел РСФСР. Объем сплавляемой древесины составляет 1535 тысяч кубометров. За учреждение закреплен участок сплавного пути, протяженностью 300 километров. Проверка выяснило, что 100 километров (33 процента) остались незадаченными от разнесенной древесиной отходов, общим объемом которых составил 3150 кубометров. Это то, что осталось на затопляемых берегах, в непосредственной близости от уреза воды. А сколько древесины осталось на дне! На данном предприятии затонувшая древесина не поднимается: нет специальной техники.

Что ж, может быть, принимаемые нашим комитетом меры подтолкнут предприятия заняться серьезно проведением зачистки берегов.

За нарушения комитетом предъявлены претензии из общую сумму 22250 рублей, оштрафованы 12 человек на сумму 450 рублей.

Пик нагрузки по сплавляемой древесине приходится на Мотыгинский район. Береговая полоса Мотыгинского района, включая засоренные только пять притоками рек, имеет протяженность 135.000 квадратных метров.

За нарушения комитетом предъявлены претензии из общую сумму 22250 рублей, оштрафованы 12 человек на сумму 450 рублей.

Пик нагрузки по сплавляемой древесине приходится на Мотыгинский район. Береговая полоса Мотыгинского района, включая засоренные только пять притоками рек, имеет протяженность 135.000 квадратных метров.

Существенную роль в загрязнении играет моловый сплав, сплав по рекам Чура, Тасеева — притокам Ангары. Объем сплава по ним — в пределах 1500 тысяч кубометров. Требования к проведению молового сплава жесткие, регламентируемые Гостом, условиями специводопользования. Контроль за их соблюдением прово-

дится, начиная с этапа подготовки к весеннему сброску вплоть до проведения зачистных работ. Выявление ряда грубых нарушений ОСТА: захламление нижних складов, разливание древесины в затопляемой зоне, сброска древесных отходов на лед, выпуск отходов на акваторию реки. Все это приводит к ухудшению санитарного состояния водам. Содержание фенолов в устье рек Тасеева превышает предельно допустимые нормы в шесть раз. За выявленные нарушения 17 человек оштрафованы на 710 рублей.

Крайне неприглядная картина наблюдалась по берегам у г. Лесосибирска, п. Стрелка. Массовое скопление древесины сплавлено прошлых лет отмечается на рядах комбинатов: западные комбинаты пострадали неизвестными «головастиками» — полузатонувшими бревнами. Работа по эпизике ведется, но практикуются на практике: скопления на берегах, на погоне обеими.

По Нижне-Енисейскому ЛДК из 4,5 километра закрепленного берегового полосы не зачищено два километра, по Енисейской СПК из 12 километров — шесть. Не в полном объеме проведены работы по берегам рек Енисейской СПК из 12 километров. Однако зачистные работы полностью не проведены. Лесосибирскому ЛДК за загрязнение протоки предъявлен штраф на сумму 30 тысяч рублей.

Отрадным является факт вывода из зимнего отстоя леса Абелаковской и Усть-Тунгусской приток: впервые за много лет они остались свободными от древесины. Однако зачистные работы полностью не проведены. Лесосибирскому ЛДК за загрязнение протоки предъявлен штраф на сумму 30 тысяч рублей.

Сумма предъявленных штрафов Нижне-Енисейской СПК составила 60 тысяч рублей.

Всего из 3000 километров 1000 осталось не зачищенной. Сумма всех убытков, предъявленных предприятиям по окончанию навигации 1990 года, составила 740 тысяч рублей. Количество штрафов — 1500 рублей. Поистине «зодотий» лес лежит на наших берегах.

Сумма вызыянных убытков с предприятия будет перечислена в местные фонды охраны природы районов. Советы сумеют распорядиться этими деньгами. Предприятия имеют право их возвратить, но при обязательном направлении на природоохранные цели.

Л. ХАЗАНОВА, главный специалист по водным ресурсам, государственный инспектор Лесосибирского комитета по охране природы.

НОРМЫ		
Талон	Товары	Норма отпуска
1. Маслопродукты	Мясо	1 кг
Отбрасываются декабристские и январские талоны		
2. Колбасные изделия	Колбаса или ветчина, или пельмени	1 кг в пересчете
3. Масло сливочное	Масло бутербродное	0,3 кг
4. Сахар	Сахар Карамель Шоколадные конфеты	1 кг 0,5 кг 0,2 кг
5. Макаронные изделия	Макаронные изделия	1 пачка 0,2 кг
6. крупа	Крупа горох	0,3 кг
7. Жиры	Маргарин Масло растительное	0,3 кг 0,5 кг
8. ТП-005	Соль	1 кг
9. ТП-006	Порошок стиральный	1 пачка
10. ТП-007	Мыло туалетное	0,2 кг
11. Спички с сигаретами	выдаются по организациям из расчета 10 пачек сигарет и 2 коробки спичек на человека.	
Сроки реализации талонов — до 28 февраля.		
Горисполком.		

В связи с многочисленными обращениями в редакцию наших подписчиков поясняем, что коллектив «Советского Приангарья» ответственности за доставку газеты несет.

## ● ТОЧКА ЗРЕНИЯ ●

**В ПОСЛЕДНЕЕ время кединское телевидение много внимания уделяет дому № 38, построенному райкомом партии на средства и по решению райкома КПСС и предназначенному для работников райкома партии, переселяющихся из зоны водоразлия. Обнадеживаются разные ситуации. Вначале были предложены некоторые коммунистов — делегатов XXVII районной конференции — передать дом ветеранам. Затем, волею судьбы, неизвестно как распределенный квартирный фонд в зоне водоразлия выходит инструктор райкома А. М. Ардаширов. То друг откуда то появляется мнение, что дом предполагался для ветеранов и его должны захватить работники райкома. В конечном счете это уже приобретает скандальный характер. Дело дошло до того, что первый секретарь райкома КП РСФСР, недавно выбранный на конференции, стал не угоден и нет места ему в райкоме — по крайней мере, так считает председатель совета секретарей строительства Бугачанской ГЭС Н. П. Шмидт. Словом, события разворачиваются так быстро и занимают в нашей общей партийной работе столько времени, что следуют дать некоторые разъяснения.**

## ВОКРУГ ДОМА № 38

В 1989 году из Кежмы, в связи с переводом райцентра в г. Кединск, необходимо было переселить 16 работников райкома партии, включая жен. Жилье все понимают, как было неоднозначно воспринято это переселение. Чтобы сократить число квартир, полученных из фондов краевого комитета и предназначенных для рабочих краевого и горсовета из Кежмы, райком обратился в прокурор выделить средства из бюджета ЦК КПСС на строительство хотя бы двух четырехквартирных домов. В итоге выделили на один. Он состоял из фондов стройки (титульные списки были давно рассмотрены), и материальных ресурсов дополнительного никто не дал, и исключительно благодаря энтузиазму работников райкома партии. Денежные средства, выделенные на строительство дома из ЦК КПСС, — не из членских партийных взносов, а из дополнительной хозяйственной деятельности ЦК партии.

Кстати, краевая парторганизация не могла себя сдерживать на своих взносях. Ежегодно ЦК КПСС выделяет значительную сумму краевой парторганизации в виде дотации. В настоящий момент эта ситуация имеет еще более сложные позиции.

Таким образом, был выстроен только один дом № 38.

К вопросу об увеличении жилой площади в этом доме. Было найдено грамотное инженерное решение по перепланировке внутри квартир, в результате чего уменьшилась площадь коридора, но зато увеличилась площадь комнат. Что, в этом плохого, если люди будут жить нормально? Подобное было сделано в пристроенном по соседству доме, и никто этим не возмущался. Единственное, что было упущенено — это несогласованность проекта с новым решением, что и было отмечено госкомиссией. Позднее это улучшено устранили.

Теперь о распределении. Сразу же скажу, что совершенно правильно разъяснил зам. председателя горисполкома Б. И. Ледовских, что этот дом принадлежит райкому, выстроено хоспособом и распределить его должен тоже коллектив. Что и было сделано. По решению профкома, а затем собрания три квартиры распределены товарами из зоны затопления и одна — по договору найма на работу — зав. орготделом райкома партии С. Н. Усольцеву, в со-

ответствии с «Правилами учета граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, и предоставления жилых помещений в Красноярском крае», с принятым постановлением краевого исполнительного комитета от первого марта 1990 года и на основании решения Совмина СССР за № 677 от 15 июля 1981 года.

Позиция А. М. Ардаширова по отношению к распределению этого дома не совсем верна. Прежде всего, когда он писал жалобы во многие инстанции, в том числе и выступая с телевизора, почему-то забыл сказать, что имеет в городе благоустроенную двухкомнатную квартиру площадью 30,2 кв. метра, что его семья состоит из четырех человек и на каждого приходится по 7,5 кв. метра жилой площади. Статья 7 вышеуказанных Правил гласит, что «Нуждающиеся в улучшении жилищных условий признаются гражданами: а) имеющими обеспеченность жилой площадью на одного человека 7 кв. м и менее».

Но коллегия райкома партии все-таки не лишила его права стоять в очереди на расширение жилья.

И последнее, о чем следует сказать, ибо не сказать об этом нельзя, т. к. разговор будет неоконченным — о замечаниях.

Самое главное, показало, то, что в прошлые годы партия была, как вице-закон: жила исключительно по своим нормам, все решения принимались на бюро КП КПСС, их выполняли, как сам парктапар, так и все, кто рядом жил и работал. Сегодня ситуация изменилась в корне. Партия живет по общим законам. Поэтому как и любому мелкому предпринимателю, в РК КП РСФСР должно быть трудовое соглашение между профкомом и администрацией. Должны быть способы на получение жилья, где говорены права работников на первоочередное получение или расширение жилой площади.

Сегодня такие документы в райкоме партии есть. Будем надеяться, что состоявшийся разговор, послужил хорошим уроком для всех.

И еще одно, что вызвало большой ажиотаж. Вперед телевидения заселение было представлено как захват жилого дома. Но, как уже было сказано, свое не захватывают. Слово «захват» употребил О. А. Нехаев, чтобы привлечь внимание зрителя: вот, мол, они с советом секретарей стройки уличили работников райкома партии, чуть ли не в хулиганстве.

Профком и общее собрание коллектива РК распределены жилье своим работникам еще в сентябре. Возникает вопрос: почему так рано? Все просто: сделано это было для того, чтобы каждый из работников смог заняться в своей квартире отделкой (таковы есть у строителей). Тем более, что при этом будущие жильцы имеют возможность подобрать по своему вкусу обой, краску и т. д.

Кроме всего, жильцы уже вложили в дом не только свои силы, но и средства, и с этим надо считаться.

В конце декабря рабочая комиссия приняла квартиры и сделала замечание строителям по отдельне не жилых помещений (подвалных и чердачных). В последнюю время со строителями работали по согласованию всех вопросов т. Усольцев. Дело со сдачей дома торжественно неразрешимостью в связи с жалобами т. Ардаширова, а также из-за очень большой загруженности госкомиссии под председательством зам. председателя райисполкома А. А. Соболевского.

Все это привело к тому, что жильцы вселились в свои квартиры преждевременно, т. е. не получив отпорта, за что, как руководитель отдела (т. е. административное лицо), т. Усольцев был оштрафован на 100 рублей. Надо признать, что преждевременное введение — это нарушение юридической нормы и никто не дал права его допускать.

В парторганизации с коммунистами у нас разговор состоялся, они сделали свои выводы по этому факту.

Ю. ПАНОВ,  
председатель контрольной комиссии  
районной партийной организации.

## ♦ НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ ♦

## Налог с крестьянского хозяйства

С 1 июля ушедшего года вступил в силу закон о походном налоге с советских граждан. Согласно этому документу люди, совместно ведущие крестьянское хозяйство, обязаны платить налог в размере 10 процентов от производственного дохода в крестьянском хозяйстве, исчисляемый по ставкам, установленным в статье восемь Закона «О походном налоге с граждан СССР, имеющими гражданство в сельской местности».

Налогом облагается только прямая прибыль, то есть сумма, на которую доход превышает затраты. Она определяется после вычета из валового дохода (в денежной и натуральной формах) всех расходов, связанных с производственной деятельностью. Расходы должны подтверждаться документально. К ним относятся материальные затраты, амортизационные отчисления на полное восстановление основных производственных фондов, платежи по обязательному страхованию, расходы на оплату труда граждан, заключающих договор об использовании их труда, затраты на ремонт оборудования.

Однако граждане, ведущие крестьянское хозяйство, должны знать, что они освобождаются от уплаты налога в течение двух лет с момента образования хозяйства — надо, чтобы оно образовалось.

Налог за ведение крестьянского хозяйства уплачивается до 10 числа следующего месяца после получения месячной прибыли. Вносят его по поручению членов крестьянского хозяйства или от реализации продукции личного подсобного хозяйства.

Итоговая сумма налога за год определяется налоговыми органами на основании предъявленной декларации о доходах. Это — официальный документ, в котором указываются размеры истинных доходов. Налог с крестьянского хозяйства распределяется между его членами по их соглашению. Затем сумму налога на каждого крестьянина, ведущего хозяйство, надо указать в декларации о доходах.

Доплата или возврат части подоходного налога производится не позднее 1 апреля следующего года. Граждане, использующие льготу, предоставляется об им супругам.

В. МАКСИМОВ,  
юрист (ТАСС).

## ♦ ФОТОФАКТ



## Кежемская трагедия

Подснежный лес, обработанный сильнодействующими стимуляторами, гибнет в течение нескольких лет. По последним данным, в районе такого леса, выведенного из под сосновки, около 15 миллионов кубометров. Для его промышленного использования потребуется 10—15 лет, а это значит, что треть часть его безвозратно погибнет либо корионом. В результате бездумшего хозяйствования «ангарское золото» превращается, у нас на глазах, в труху...

По предварительным подсчетам в денежном выражении, с учетом инфляции, эта сумма составляет в среднем около четырех миллиардов рублей.

Второй «бич» ангарской тайги — лесные пожары. По данным лесоохраны, за 1988—90 годы тайга «теряется» ежегодно от пожаров десятки тысяч гектаров. В деньгах это около пятидесяти миллионов. Какие слова и

комментарии еще необходи-  
мы для этому снимку??

В этой «войне» победил  
не будь, потому что  
жертвой экологической ката-  
строфы становят человеческие

аресту, и за третье — то-  
ржественное заключение...

Оберегами наших деды-  
сов наследие нас с вами...

Учеберегами современными при-  
роде современными лесо-  
промышлениками, неизме-  
римо высок и опасен по  
сравнению с существовав-  
шим ранее, но в штрафные  
санкции без особых волне-  
ний выплачиваются «нару-  
шителям», не из «квотного»  
кармана, а из государствен-  
ного, «списывая» нашу с вами  
жизнь по статье «прочие  
убытки»...

Предостережение С. Ко-  
солапова, члена комитета по  
спасению Ангари, (см. стать-  
ю в «СЛ» за 29 января с. г.) о том, что «природа  
может не стерпеть», надо  
понимать как недумыслен-  
ное — о грядущем социаль-  
но-экологическом взрыве.

В. ИНОЗЕМЦЕВ,

Фото автора.

# ЗАКОН Российской Советской Федеративной Социалистической Республики О СТАТУСЕ НАРОДНОГО ДЕПУТАТА МЕСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР

## ГЛАВА 1

### ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

#### Статья 1. Народный депутат местного Совета народных депутатов РСФСР

Народный депутат местного Совета народных депутатов РСФСР (далее «народный депутат») на всей территории РСФСР является полномочным представителем органа государственной власти и населения, проживающего на территории соответствующего Совета.

Государство гарантирует народному депутату условия для беспристрастного и эффективного осуществления его полномочий, защищает его права, честь и достоинство.

В своей деятельности депутат руководствуется Конституцией РСФСР, законами РСФСР, своими убеждениями и предварительной программой.

#### Статья 2. Законодательство о статусе депутата

Статус депутата определяется Конституцией РСФСР, настоящим Законом, другими законодательными актами РСФСР.

#### Статья 3. Срок полномочий народного депутата

Полномочия народного депутата начинаются со дня его избрания народным депутатом и заканчиваются в день выборов народных депутатов соответствующего Совета нового созыва с исключением случаев, предусмотренных настоящим Законом.

Народный депутат, избранный в президиум Совета, сохраняет полномочия народного депутата — члена президиума Совета вплоть до открытия первой сессии Совета нового созыва.

В Совете, которому его президиум не создается, народный депутат, избранный председателем Совета, сохраняет полномочия народного депутата — председателя Совета вплоть до открытия первой сессии нового созыва.

По окончанию Совета о признании выборов данного народного депутата недействительными, принятому в связи с нарушением законодательства о выборах, полномочия народного депутата прекращаются со дня принятия решения.

Полномочия народного депутата не подлежат передаче другому лицу.

#### Статья 4. Депутатское удостоверение и нагрудный знак народного депутата

Народный депутат имеет депутатское удостоверение, являющееся его основным документом, подтверждающим личность и полномочия депутата, и нагрудный знак «Народный депутат», которым он пользуется в течение срока своих полномочий. Положение об удостоверении и нагрудном знаке народного депутата, их образцы и описание утверждаются Президиумом Верховного Совета РСФСР.

#### Статья 5. Сочетание деятельности народного депутата с выполнением производственных и служебных обязанностей

Народный депутат осуществляет свои полномочия, как правило, без отрыва от основной производственной или служебной деятельности.

Народный депутат, осуществляющий депутатскую деятельность в Совете или его органах на постоянной основе, может заниматься иной трудовой деятельностью только с согласия Совета. Такое согласие не требуется для депутатов, занимающихся научной, преподавательской, лечебной или творческой деятельностью.

#### Статья 6. Взаимоотношения народного депутата с избирателями

Народный депутат поддерживает связи с избирателями своего округа, ответственен перед ними и им подотчетен. Депутат принимает меры для обеспечения прав, свобод и законных интересов своих избирателей, защищает их чести и достоинства.

Народному депутату, осуществляющему депутатскую деятельность в Совете или его органах на постоянной основе, для осуществления депутатской деятельности в своем избирательном округе предоставляется не менее трех рабочих дней ежемесячно.

Народный депутат может быть отозван избирателями в установленном законом порядке.

#### Статья 7. Участие народного депутата в работе органа государственной власти

Народный депутат вправе участвовать в работе других местных Советов народных депутатов и их органов, в компетенцию которых входит принятие решений, затрагивающих интересы населения, проживающего на территории того Совета, в который избран депутат, с правом совещательного голоса. При этом депутату обеспечиваются возможность выступления, внесения предложений и замечаний по обсуждаемым вопросам наравне с народными депутатами указанных Советов.

Народный депутат на сессии вышеизложенных Советов имеет право обратиться с запросами соответственно к Президиуму Совета, к Председателю Совета, к руководителям органов соответствующего Совета, а также к другим государственным органам, руководителям и должностным лицам, расположенным на территории Совета, по вопросам, отнесенным к ведению этого Совета. Государственные органы и должностные лица обязаны предстать перед запросом народного депутата в течение трех дней либо в ином согласованном с депутатом сроке.

Народный депутат вправе вносить в органы, указанные в части первой настоящей статьи, подготовленные им предложения, обращения, заявления и иные документы как непосредственно, так и через уполномоченных им лиц — других народных депутатов.

#### Статья 8. Право народных депутатов на объединение

#### в депутатские группы и другие депутатские объединения

Народные депутаты имеют право объединяться в постоянные и временные депутатские группы, депутатские партии и иные депутатские объединения.

Порядок деятельности депутатских групп и их права определяются законами РСФСР о местных Советах народных депутатов РСФСР, регламентом соответствующего Совета, другими актами, регулирующими их деятельность.

#### Статья 9. Депутатская этика

Народный депутат должен соблюдать нормы депутатской этики. В случае нарушения депутатской этики вопрос о поведении депутата по поручению сессии Совета рассматривается соответствующей комиссией.

#### Статья 10. Досрочное прекращение полномочий народного депутата

Полномочия народного депутата прекращаются досрочно в случаях:

- избрания на новый срок народного депутата на должность, занятие которой по закону несовместимо с исполнением полномочий народного депутата данного Совета;
- избрания народного депутата в другой Совет народных депутатов;
- избрания народным депутатом гражданства РСФСР;
- выезда народного депутата на постоянное жилье и работу за пределы территории Совета (за пределы населенного пункта, в границы которого находится территория Совета);
- отзыва народного депутата.

Решение о прекращении полномочий народного депутата в указанных случаях принимается Советом.

## ГЛАВА 2

### ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДЕПУТАТА В СОВЕТЕ

#### Статья 11. Участие депутата в сессиях Совета

На заседаниях местного Совета народных депутаты на основе колективного и свободного обсуждения рассматривают и решают все вопросы, отнесенные законодательством РСФСР к предметам, соответствующим представительскому органу государственной власти.

Депутат обязан участвовать в работе сессий Совета и в заседаниях его органов, в состав которых он избран. В случае невозможности прибытия на заседание или сессию сообщается об этом президенту Совета и его председателю.

Президент Совета, а в том Совете, где президент не формируется, его председатель заблаговременно, в сроки, установленные регламентом соответствующего Совета, сообщает депутату о времени созыва и месте проведения сессии Совета, о вопросах, вносимых на ее рассмотрение, и представляет ему все необходимые материалы по этим вопросам.

#### Статья 12. Полномочия народного депутата на сессии Совета

Народный депутат пользуется правом решающего голоса по всем вопросам, рассматриваемым на сессии соответствующего Совета.

Народный депутат имеет право:

- избираться и быть избранным в органы Совета;
- высказывать мнение по персональному составу созданных Советом органов и кандидатурам должностных лиц, избранных Советом органов или избранных, назначенный или утвержденный ими должностными лицами;
- предлагать вопросы для рассмотрения Советом;

вносить предложения и замечания по повестке дня, по порядку рассмотрения и существу обсуждаемых вопросов;

вносить предложения о заслушивании на сессии Совета отчета или информации любого органа либо должностного лица, подотчетного или подконтрольного Совету;

ставть вопрос о доверию составу образованных или избранных Советом органов или избранных, назначенных или утвержденных ими должностными лицами;

вносить в Совет и его органах предложения о необходимости проведения проверки исполнения государственных и общественных органами, предприятиями, учреждениями и организациями, законов РСФСР, постановлений Съезда народных депутатов РСФСР и Верховного Совета РСФСР, решений других органов государственной власти РСФСР, о проведении депутатских расследований по любому вопросу, относящемуся к ведению Совета;

ставть вопросы о необходимости разработки нового решения Совета, внесение на рассмотрение Совета проектов новых решений Совета, проектов решений об изменениях действующих решений, а также в форме предложений о внесении изменений в действующие решения Совета;

участвовать в прениях, обращаясь с вопросами, задавать вопросы докладчикам, а также председательствующему на заседании, требовать ответа и давать им оценку;

выступать с обоснованием своих предложений и по мотивам голосования, давать справки;

вносить поправки к проектам решений, других актам Совета;

оглашаться на сессиях Совета обращения граждан, имеющие общественное значение;

знакомиться с текстами своих выступлений в стенограммах и протоколах сессий Совета и его органов до

публикования; а также получать тексты выступлений, не подлежащих опубликованию.

Народный депутат, не выступивший на сессии Совета с прекращением прений, вправе передать председательствующему текст своего выступления, а также изложенные в письменной форме предложения и замечания по обсуждаемому вопросу.

Текст выступления включается в протокол заседания и публикуется в бюллетене Совета, если таковой издается.

Предложения и замечания, внесенные депутатами на сессии Совета, рассматриваются и учитываются при доработке и принятии проектов решений Совета. В случае их отклонения соответствующей комиссией депутату дается обоснованный ответ.

Порядок реализации прав, указанных в настоящей статье, устанавливается регламентом соответствующего Совета народных депутатов, настоящим Законом, другими законодательными актами РСФСР.

#### Статья 13. Депутатский запрос

Народный депутат или группа народных депутатов имеют право внести на рассмотрение Совета обращение с предложением о взыскании с представителями Совета, председателем комитета, руководителем его отделов и управлений, а также с руководителями расположенных на территории Совета государственных и общественных органов, предприятий, учреждений, организаций. Такое обращение вносится в письменной форме и оглашается на сессии Совета.

Если указанное обращение касается фактов нарушения государственными органами или должностными лицами Конституции РСФСР, законов РСФСР, постановлений других актов, принимаемых высшими органами государственной власти и управления РСФСР, решений местных Советов народных депутатов либо затрагивает иные вопросы, имеющие общественное значение, то Совет может признать его депутатским запросом.

Депутатский запрос направляется для изучения в комиссии Совета либо решением Совета сразу включается в повестку дня.

Государственный орган или должностное лицо, к которому обращен запрос, обязаны дать устный или письменный ответ, который оглашается на сессии Совета не более чем в трехдневный срок. Народный депутат вправе дать оценку ответа государственного органа или должностного лица на запрос. По результатам рассмотрения вопросов в связи с депутатским запросом Советом принимается решение.

Запрос, ответ на него, а также решение Совета, принятые по результатам рассмотрения вопросов в связи с депутатским запросом, подлежат обязательному опубликованию.

#### Статья 14. Рассмотрение предложений и замечаний народных депутатов, внесенных на сессии Совета

Предложения и замечания, высказанные народными депутатами на сессии Совета или переданные в письменной форме председательствующему, рассматриваются Советом; его постоянными комиссиями, либо направляются ими на рассмотрение соответствующим государственным и общественным органам и должностным лицам.

Государственные и общественные органы, а также должностные лица, которым направлены предложения и замечания депутатов, внесенные на сессии Совета, обязаны в течение месяца рассмотреть их не позднее чем в месячный срок и о результатах сообщить непосредственно депутату, а также в президиум Совета.

Контроль за рассмотрением и реализацией предложений и замечаний депутатов осуществляется постоянными комиссиями Совета.

#### Статья 15. Деятельность народного депутата в органах Совета

Народный депутат, избранный в органы Совета, обязан принимать участие в их работе.

Народный депутат, не входящий в состав органа Совета, вправе принимать участие в его заседаниях, вносить предложения, участвовать в обсуждении рассматриваемых вопросов и принятии решений с правом совещательного голоса. В случае несогласия с решением органа Совета депутат может внести свое предложение в письменной форме в качестве поправки к проекту решения на сессии Совета. Поправки, внесенные депутатом, рассматриваются Советом и по ним проводится голосование.

Народный депутат по решению сессии Совета может быть выведен из состава органов Совета за систематическое неучастие в их работе.

#### Статья 16. Участие народного депутата в выполнении поручений Совета и его органов

Народный депутат обязан выполнять поручения Совета и его органов, данные в пределах их компетенции. По поручению Совета и его органов народный депутат участвует в проверках исполнения законов государственными и общественными органами, предприятиями, учреждениями и организациями, расположенных на территории Совета. По требованию народного депутата при проведении таких проверок государственные и общественные органы, предприятия, учреждения, организации образуют комиссии по изучению и рассмотрению поставленных вопросов. В состав названных комиссий включаются также лица, указанные народным депутатом.

О результатах выполнения поручений народный депутат информирует соответственно Совет или его органы.

(Продолжение на 4-й стр.)

# ЗАКОН Российской Советской Федеративной Социалистической Республики о статусе народного депутата местного совета народных депутатов РСФСР

[Продолжение. Начало на 3-й стр.]

В случае необходимости вносит предложения об устранении выявленных недостатков, отмене незаконных решений, привлечении к ответственности лиц, допустивших нарушение законов РСФСР, невыполнение постановлений Съезда народных депутатов РСФСР, Верховного Совета РСФСР, других актов органов государственной власти в РСФСР.

## Статья 17. Депутатское расследование

По требованию группы народных депутатов, численность которой определяется регламентом соответствующего Совета, а также по решению постоянных комиссий Совет назначает депутатское расследование.

Все государственные органы и должностные лица обязаны оказывать необходимое содействие в проведении расследования; по требованию народного депутата или депутатской комиссии, ведущей расследование, обязаны беспрепятственно представлять необходимые для объективного изучения вопроса сведения и документы. Никто не вправе уклоняться от дачи объяснений депутатам, ведущим депутатское расследование. Вмешательство в процессуальную деятельность организаций внутренних дел, дознания, предварительного следствия и суда по находящимся в их производстве делам об административных правонарушениях, уголовным и гражданским делам не допускается.

Результатом расследования является мотивированное заключение, решение по которому принимается соответственно Советом или его органами.

## ГЛАВА 3

### ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НАРОДНОГО ДЕПУТАТА В ИЗБИРАТЕЛЬНОМ ОКРУГЕ

#### Статья 18. Рассмотрение народным депутатом предложений, заявлений и жалоб граждан

Народный депутат рассматривает поступившие к нему предложения, заявления и жалобы, принимает меры к их правильному и своевременному разрешению соответствующими органами и должностными лицами; ведет прием граждан, изучает общественное мнение, вносит предложения в соответствующие Советы народных депутатов, а при необходимости — в другие государственные и общественные органы.

В приеме избирателями народным депутатом по его требованию обязаны участвовать руководители и другие должностные лица государственных и общественных органов, предприятий, учреждений и организаций.

#### Статья 19. Отчет народного депутата перед избирателями

Народный депутат не реже двух раз в год обязан отчитываться перед избирателями округа о своей работе, о ходе выполнения предвыборной программы.

По требованию избирателей может быть проведен внеочередной отчет народного депутата. Под требованием о внеочередном отчете необходимо собрать не менее 150 подписей избирателей данного округа. В этом случае президиумы и исполнительные комитеты местных Советов народных депутатов принимают меры, необходимые для организации внеочередного отчета народного депутата, но позднее чем за месяц до проведения внеочередного отчета уведомляют депутата о времени и месте проведения отчета, о причинах, послуживших основанием для его проведения.

#### Статья 20. Содействие народному депутату в проведении отчетов и встреч с избирателями

Народному депутату обеспечиваются необходимые условия для проведения отчетов и встреч с избирателями округа. По его просьбе президиум или исполнительный комитет соответствующего местного Совета народных депутатов или местные органы общественных организаций, администрации предприятий, учреждений, организаций безвозмездно выделяют помещение, извещают граждан о времени и месте проведения отчета депутата, его встреч с избирателями или членами общественной организации, направляют по приглашению депутата для участия во встречах своих представителей, оказывающих другую помощь.

По требованию народного депутата государственные и общественные органы, предприятия, учреждения, организации представляют ему необходимые справочные и информационные материалы.

Местные органы власти, общественные организации, средства массовой информации, учреждения Советов народных депутатов, обеспечивают освещение отчетов народных депутатов.

## ГЛАВА 4

### ОСНОВНЫЕ ГАРАНТИИ ДЕПУТАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

#### Статья 21. Полномочия народного депутата

В целях осуществления своих полномочий народный депутат имеет право:

— участвовать при рассмотрении в органах государственной власти и управлениях органов общественных организаций любых вопросов затрагивающих интересы избирателей;

— участвовать в организации и контроле исполнения законов и постановлений Съезда народных депутатов РСФСР, Верховного Совета РСФСР и их органов, решений других органов государственной власти РСФСР;

— проверять по собственной инициатве с привлечением представителей государственных органов, общественных организаций сведения о нарушении законов, прав и законных интересов граждан, предприятий, учреждений и организаций;

осуществлять контроль за рассмотрением направленных им предложений, заявлений и жалоб в государственные и общественные органы, предприятия, учреждения и организации, принимать личное участие в их рассмотрении. Должностные лица государственных и общественных органов, предприятия, учреждений и организаций обязаны оказывать депутату помощь в его конфиденциальной деятельности;

проводить собрания или конференции избирателей округа, встречи с трудовыми коллективами и местными органами общественных организаций;

участвовать в работе различных объединений народных депутатов, избирателей, органов общественного территориального самоуправления, собраний трудовых коллективов, граждан по месту жительства и военнослужащих по воинским частям.

#### Статья 22. Гарантии реализации прав народного депутата при принятии решений Совета

Народному депутату гарантируется:

- обязательное рассмотрение внесенного им предложения на сессии с принятием одного из следующих решений:

о принятии предложения;

о начале разработки нового решения Совета;

о направлении предложенного проекта на доработку в соответствующие постоянные комиссии;

б) обязательная постановка на голосование предложений, также всех поправок к решению, внесенным народным депутатом.

#### Статья 23. Право народного депутата на беспрепятственное посещение государственных и общественных органов, предприятий, учреждений, организаций

Народный депутат по предъявлению удостоверения народного депутата имеет право беспрепятственного посещения всех государственных и общественных органов, предприятий, учреждений, организаций, расположенных на территории Совета, независимо от их подчиненности, принадлежности, режима скрытности и формы собственности. Личный досмотр народного депутата не допускается.

#### Статья 24. Право народного депутата на беззатруднительный прием должностными лицами

По вопросам депутатской деятельности народный депутат на территории Совета пользуется правом беззатруднительного приема руководителями и другими должностными лицами государственных и общественных органов, предприятий, учреждений и организаций.

#### Статья 25. Право народного депутата требовать устраивания нарушения закона, прав, свобод, и законных интересов граждан

Народный депутат вправе потребовать незамедлительного устраивания нарушения закона, прав, свобод и законных интересов граждан, в необходимых случаях — обратиться к соответствующим органам и должностным лицам с требованием о прекращении нарушения. Факт нарушения может фиксироваться в протоколе, составленном депутатом, или по его требованию представителем соответствующего правоохранительного или контрольного органа.

Должностные лица государственных и общественных органов, предприятий, учреждений и организаций, к которым обращено требование народного депутата, обязаны незамедлительно принять меры для устраивания нарушения, а при необходимости — для привлечения виновных к ответственности с последующим информированием об этом депутате.

#### Статья 26. Право народного депутата на получение и распространение информации

Президиум Совета обеспечивает народного депутата документами Совета, а также информационными и справочными материалами, официально распространенными правоохранительными и иными государственными и общественными организациями.

Президиумы и исполнительные комитеты местных Советов на территории Совета, в который избран депутат, другие государственные и общественные органы, предприятия, учреждения, организации, а также должностные лица при обращении народного депутата обязаны обеспечивать его консультациями специалистов по вопросам, связанным с депутатской деятельностью, беззатруднительно предоставлять необходимую информацию.

Народному депутату для обеспечения депутатской деятельности по его требованию предприятиями и организациями, расположенным на территории Совета, предоставляется возможность использования копирально-микротипной и вычислительной техники, имеющейся в их распоряжении.

Народный депутат имеет преимущественное право выступать по вопросам своей депутатской деятельности в средствах массовой информации, учрежденных Советами народных депутатов, на территории Совета, в который он избран.

Выступления и отчеты народного депутата по его требованию подлежат обязательному опубликованию или передаче указанными средствами массовой информации данного региона в срок, согласованный с народным депутатом, но не позднее 7 дней после обращения.

Редактирование предоставленных депутатом материалов без его согласия не допускается.

#### Статья 27. Оказание народному депутату юридической помощи

Предприятия местных Советов народных депутатов, их исполнительные и распорядительные органы, предприятия, организации, научные учреждения, учебные заведения, правоохранительные органы на территории Совета оказывают народному депутату помощь по правовым вопросам, возникающим в его депутатской деятельности.

#### Статья 28. Обязанности должностных лиц по рассмотрению обращений народного депутата

Все государственные и общественные органы, предприятия, учреждения и организации, расположенные на территории Совета, а также их должностные лица, к которым обратился народный депутат по вопросам, связанным с депутатской деятельностью, обязаны дать депутату ответ на его обращение или предоставить запрашиваемые им документы и сведения безотлагательно.

При необходимости в проверке или дополнительном изучении соответствующего вопроса руководители органов и лица, указанные в части первой настоящей статьи, обязаны сообщить об этом народному депутату в трехдневный срок. Окончательный ответ представляется депутату не позднее чем в месячный срок со дня получения его обращения.

Обращения народного депутата по вопросам, входящим в компетенцию Советов и их органов, подлежат рассмотрению только этими органами.

Народный депутат имеет право принимать непосредственное участие в рассмотрении поставленных им вопросов, в том числе на закрытых заседаниях, соответствующих органов. О дне рассмотрения депутат должен быть извещен заблаговременно; но не позднее чем за три дня.

#### Статья 29. Защита чести, достоинства и личности народного депутата

Неправомерное воздействие на народного депутата, членов его семьи, родственников с целью воспрепятствовать исполнению депутатских обязанностей, публичное оскорбление народного депутата, а также его личное оскорбление при исполнении им своих депутатских обязанностей, а равно клевета в отношении депутата либо распространение информации о его депутатской деятельности в искаженном виде влекут ответственность, установленную законом.

#### Статья 30. Неприкосновенность народного депутата

Народный депутат на территории, соответствующей, что Совет не может быть привлечен к уголовной ответственности, арестован или подвергнут мерам административного воздействия, налагаемым в судебном порядке, без согласия соответствующего Совета.

В этом случае уголовное дело, а также производство по делам о административном правонарушении, ответственность за которое налагается в судебном порядке, в отношении народного депутата может быть возбуждено только прокурором соответствующего уровня или высшему прокурором с согласия Совета.

На территории соответствующего Совета не допускается это привод и иное, в какой бы то ни было форме задержание или ограничение свободы народного депутата, а также досмотр, обыск, вымогательство его личных вещей, багажа, личного и используемого им транспорта, жилищного и служебного помещения.

Неприкосновенность распространяется на переписку, средства связи, используемые народным депутатом, а также на принадлежащие депутату документы.

В случае предъявления народному депутату, где,趁着 его полномочия обвинения в нарушении Закона, допущенном в период депутатской деятельности, привлеченные к ответственности и другие процессуальные меры могут быть допущены только в порядке, предусмотренным настоящим Законом в отношении народного депутата.

#### Статья 31. Порядок получения согласия на привлечение народного депутата к ответственности

Для получения согласия Совета на возбуждение уголовного дела в отношении народного депутата, привлечение его к уголовной ответственности, арест или применение мер административного воздействия, налагаемых в судебном порядке, соответствующий или высший прокурор, соответствующий или высший прокурор перед возбуждением уголовного дела либо административного производства, предъявляемым депутату обвинения, дает санкции на арест входит в Совет представление.

Совет рассматривает представление не позднее чем в месячный срок.

При необходимости от прокурора могут быть изданы дополнительные материалы. В рассмотрении вопросов о праве участвовать народный депутат, в отношении которого внесено представление. Совет принимает мотивированное решение и в трехдневный срок извещает о нем прокурора.

При несогласии с решением местного Совета народных депутатов высший прокурор вправе войти в соответствующий Совет с представлением об отмене решения и даче согласия на привлечение депутата к ответственности или на арест. Высший прокурор Совет вправе отменить решение местного Совета и принять по представлению собственное решение.

Прокурор, вносящий представление в Совет, в трехдневный срок со дня окончания производства по делу обязан сообщить Совету о результатах расследования или рассмотрения дела.

#### Статья 32. Право народного депутата на отказ от свидетельских показаний

Народный депутат вправе отказаться от свидетельских показаний по гражданскому или уголовному делу обстоятельствах, ставших ему известными в связи с выполнением депутатских обязанностей.

#### Статья 33. Освобождение народного депутата от исполнения воинских обязанностей

Народный депутат в период его полномочий может быть призван на действительную военную службу, учёбу и повседневные сборы только с его личного согласия или с согласия Совета.

[Продолжение на 5-й стр.]



# ЗАКОН Российской Советской Федеративной Социалистической Республики

## О статусе народного депутата местного Совета народных депутатов РСФСР

[Ок ончание. Начало на 3—5 стр.]

### ГЛАВА 5

#### ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НЕВЫПОЛНЕНИЕ ТРЕБОВАНИЙ НАСТОЯЩЕГО ЗАКОНА

##### Статья 46. Ответственность за невыполнение законных требований народного депутата

Невыполнение должностными и другими лицами государственных и общественных органов, предприятий, учреждений и организаций законных требований народного депутата, либо создание препятствий в его работе, а равно несоблюдение установленных настоящим Законом сроков предоставления информации или предоставление ими заведомо ложной информации, если отсутствуют признаки уголовно наказуемого деяния, — влечет административную ответственность в виде штрафа в размере от 500 до 2000 рублей, налагаемого в судебном порядке.

Статья 47. Ответственность за воздействие на народного депутата, членов его семьи и родственников Неправомерное воздействие на народного депутата, членов его семьи и родственников с целью воспрепятствовать исполнению депутатских обязанностей, если отсутствуют признаки уголовно наказуемого деяния, — влечет административную ответственность в виде штрафа в размере от 500 до 2000 рублей, налагаемого в судебном порядке.

Статья 48. Ответственность за посягательство на честь,

### • РАССКАЗ

**3** ИМА замела запорошила российские просторы, заботливо закутала снежными пуховками города и деревни, леса, поля и реки. Куда ни кинешь взгляд — всюду белым бело. После рождественских морозов потеплело, но люди не переселены, шатаются по улицам, толкаются по полузамкнутым магазинам хмурые, злы. Ах, беда! Злоба — подруга гроба, она разум сушит, знобит душу.

Хорошо тому, кто верит, что главное в жизни — свобода слова. Антипереворотные силы этого не разумеют. А я, я запросто, хотя теоретически, уверен, что на имеющемся знании, четких и ясных представлениях об этом не имею. Так оно, может быть, и лучше. Была перед Астане — суета сует. Свобода слова — это, как свобода выбора. Хочу — работаю, не хочу — бью баклушки. Исполком, профком, женсовет и прочие неформальны не суетятся вокруг меня. Я — личность. У них — свою работы, у меня — свои. Зато есть демократия, гласность, плюрализм мнений. Правда, кушать хочется. И на работе — тоска — все ждут приватизацию государственной собственности, как будто бы после неё только негры будут работать.

Иногда включают телевизор — поприсутствовать на заседаниях Верховного Совета, повисают в Нагорном Карабахе, Оше или Вильнюсе, помитингуют в Кузбассе или Воркуте — и на кухне. А там, шаром покати, — пусто. Но води — залейся. На Ближнем Востоке зода является дефицитом, и война там, у меня бежит она (вода) из крана беззаботно. Мир, благословить. Хорошо! Хочешь — пей сырую, хочешь, аскинати или завары. Делай, что хочешь. Нет кофе, какао, чай — можно шиповник, корешки скородины, веточки вишни. Красота! А сахар — белая смерть. С-посистом, попышь, горячечка — душа радуется.

Однако, кушать все равно хочется, я, естественно, эстетически строглю, потому что завтра пойду на работу, а там, в рабочей столовой, какая ни есть, а еда есть, есть ее можно, чтобы не отощать. Но вот беда: только пойду на кухню, за мной бежит кот Василий. Васька, седенький волк, полосатенный, как тигр, прыгает, кидается под ноги, норовит прискальзеть. Я ему говорю:

— Брысь! Что я тебе? дам? Мышей

лови! Мур-мур, — не понимает Васька, что в стране кризис.

А раньше, когда у меня не было кота, когда по квартире шастали грызуны, обжираясь всякой всячиной, я думал, что

### ДОСТОИНСТВО НАРОДНОГО ДЕПУТАТА

Публичное оскорблениe народного депутата, а также его личное оскорблениe при исполнении им своих депутатских обязанностей, а равно клевета в отношении депутата либо распространение информации о его депутатской деятельности в искаженном виде, — влечет уголовную ответственность.

Статья 49. Ответственность за нарушение неприкосновенности народного депутата

Нарушение положений настоящего Закона, регулирующих вопросы депутатской неприкосновенности, — влечет уголовную ответственность.

Статья 50. Ответственность за нарушение гарантий трудовых прав народного депутата, прав народного депутата, прав гражданской службы которых регулируются уставами и положениями

Нарушение должностными лицами предприятий, учреждений, организаций установленных настоящим Законом, гарантий трудовых прав народного депутата, прав народного депутата на числа военнослужащих и других категорий граждан, службы которых регулируются уставами и положениями, а также установленных настоящим Законом прав указанных лиц после окончания их депутатских полномочий, если отсутствуют признаки уголовно наказуемого деяния, —

влечет административную ответственность в виде штрафа от 500 до 2000 рублей, налагаемого в судебном порядке.

Статья 51. Ответственность за посягательство на честь,

в стране, где все планируется, не может быть кризиса. Это там, где царствует стихия рынка, свобода предпринимательства, где каждый думает о своей выгоде, там — перепроизводство. А у нас никогда не делают столько колбасы, чтобы мы не смогли ее съесть. Но-може-куда всего не хватает на засе- — это не кризис, а катаклизм, именуемый разрушкой, которую создали люди...

— Что глаза выпустил? — обращается к мыши, и крыс, жрал без меры, а теперь, по глазам вику, готов быка сполошить.

Мах-ма, — пристает Васька.

— Ми-са...

## КОТОВАСИЯ

Наглаец! Где я его возьму? Мне на ме-

сяц по талону, один кг мясопродуктов (бог знает, что это такое!) и три стакана вареной колбасы. Все давно съедено. Забыл, сколько колбасы. У нас нет магазинов, где бы продавали мясную и прочую сельскую пищу и собак.

Кормишик, — сказала из одной тарелки.

Вобщесто, то, что у меня в промысловом положении, — это чистка. Раком, кусочек

еще достается чаша, чайка, Раком, кусочек я Лакму (так зовут мою собаку) —

и чайка, где я купил ее, — говорит Васька.

Чайка, — говорит Васька, — на счастливую лапу мне, такую лапу не видел я сразу.

Давай с тобой пойдем на луне, на ти-хую, бесшумную погоду...

Большой грех, Сеня, взял ты на душу, — говорю соседу. — Выйти тебе и выйти.

Что ты понимаешь? — удивился он, — что я понимаю?

— Теняха ты личность, Сеня...

— Сам ты дремучая фигура, заком-

плексованная дотгами и стереотипами,

не понимающая нового мышления. Се-

годня есть тот, кто знает, что котируется

на рынке, и делает бизнес, успевает сорвать цвет, взять от жизни свое. Жила своя вязь. Весной вязь щенков, выкармлю их и пойду с ними на охоту. Сейчас надежда только на молодых, неиспорченных кухней, собак. И я свое не улучшу.

— Не дал бы я тебе щенков.

— А у тебя их и нет. Не понимаю, зачем ты деркаешь дряхлую сучку? Отдай мне ее на утилы...

— Ну, — говорит кот — купец болван.

Так знаю, что проповеди мы не нуждаемся, сажай с усами, — сказал сосед и зашел в дом. «У пятой была собака, он ее любил...»

Жалко, собаку. Но собака — собачья жизнь. Выживает так выживает.

А вот что мне делать с котом? Выпустил зеленые шары и не уходит из кухни, лизободя бескостный.

Ну, Васька, что смотришь, как на врага, еще супчик, А, мясом не пахнет? Не хочешь? Больше нет ничего. По-нашему времена супчик — роскошь. Знаешь ведь, сколько на месяц дают мне по талонам, крупы и жира. То-то, Вон, у Марии Ивановны, болоночка улетает отварную свеклу и картофель. Зеленый маринадный горошек за деликатес почитает. В, молодость она любила кровяные колбаски, куриные крылышки, печеночки. Но голод — не тетка. Поневоле стала вегетарианкой.

— Мя-ур...

Ах, Василь, бродяга, если не хочешь постыдиться супчика, шуршь на утинье, отходи, надо, может быть, поймашь где-нибудь мышку или воробушка. Я тебе не судья. Выкручивайся сам, если жаждешь хомячек. Другие берут кота в мешок, заносят его подальше дома и бросают на проповедь субботы, а некоторые, живодеры, подвещивают котешек в петле на сунок, чтобы забавляться от лишнего рта. А я тебя, Васька, жалею, хотя мне тоже есть хочется.

Кот уходит, опустив хвост. Не нравится ему моя философия. Да что поделаешь? Нужда заставляет. Доброму сердцу тоже разрадка нужна. Выскаку Васька, все, что думаю о продовольственной программе правительства — и на душу не ест.

На то она и свободы слова.

— А, Кубанский,

г. Кодинск.

РЕДАКТОР Л. И. КЛИМОВИЧ

### Поздравляем

с 60-летием любимую добрую маму, бабушку МАХЧУЧЕВУ Евдокию Арсентьевну.

Мама, мильза мама, ты разделяла с нами все наши беды, а радости оставляла только нам. Здорова и долгих лет жизни тебе, родной наша бабушка!

Дети, внучки.

Коллектив редакции и типографии ПОЗДРАВЛЯЕТ ДАНИЛЕНКО Валентину Федоровну с Днем рождения и желает ей всего самого хорошего. Быть всегда такой прекрасной, как в этот день.

Коллеги.

Добрый, верный наш друг, АЛЬБИНА Павловна АЛЕКСАНРИНА! В День рождения желаем путь душа Ваша никоим образом не знает одиночества, пусть в Вашем доме царят мир и согласие, пусть родители будут здоровы.

Самые близкие друзья.

Педагогический коллектив школы № 2 выражает искреннее соболезнование РЕДЬКИНОЙ Ирине Михайловне по поводу смерти ее брата.

Печатник Г. Матвеев.

Уредители: районный НАШ АДРЕС:

Совет народных депутатов и трудовой коллектива Красноярского края,

коллектив редакции

Телефон 2-28-98.

газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

ОТДЕЛЫ РЕДАКЦИИ:

общественно-политический, социально-экономический, информационный и фотоподилюстрированный писем.

Индекс 52336. Печать высокая. Объем 1 печ. л.

Заказ № 0498-99. Тираж 5532.

Кежемская типография управления печати, массовой информации и книжной торговли краевсполкома.

Корректор Н. Полякова. Метроплан О. Карнаухова. Литографист Г. Левдо.

Литографист Г. Матвеев.